	Nguyễn Thị Hà - THCS Bắc Hà - Kiến An
Bài  4
Bài 4: (3,5 điểm) 

Bai 4- 01.  Cho đường tròn tâm O bán kính R và một đường thẳng (d) cố định, (d) và đường tròn (O; R) không giao nhau. Gọi H là chân đường vuông góc kẻ từ O đến đường thẳng (d), M là một điểm thay đổi trên (d) (M không trùng với H). Từ M kẻ hai tiếp tuyến MA và MB với đường tròn (A, B là các tiếp điểm). Dây cung AB cắt OH tại I.

a) Chứng minh 5 điểm O, A, B, H, M cùng nằm trên một đường tròn.

b) Chứng minh IH.IO = IA.IB

c) Chứng minh khi M thay đổi trên (d) thì tích IA.IB không đổi.
Bai 4- 02.  Một hình trụ có bán kính đáy bằng 4 cm, diện tích xung quanh hình trụ bằng 163,28 cm2 . tính chiều cao của hình trụ (lấy 
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a) (1,0)

Ta có: 

+ MA 
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 OA (t/c tiếp tuyến và bán kính) => 
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OAM

 = 900. Nên A thuộc đường tròn đường kính OM (1)

+ MB 
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 OB (t/c tiếp tuyến và bán kính) => 
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OBM

 = 900. Nên B thuộc đường tròn đường kính OM (2)

+ OH 
[image: image7.wmf]^

 d (gt) => 
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OHM

 = 900. Nên H thuộc đường tròn đường kính OM (3)

Từ (1), (2), (3) => 5 điểm O,A, B, H,M  thuộc đường tròn đường kính OM (đpcm)
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b) (0,75)

Xét
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OIB và
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AIH. 
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·

OBIAHI

=

 (2 góc nội tiếp cùng chắn cung OA của đường tròn đi qua 5 điểm 5 điểm O,A, B, H, M )


[image: image12.wmf]·

·

OIBAIH

=

 (2 góc đối đỉnh)

Nên 
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OIB và
[image: image14.wmf]D

AIH (g.g)

=> 
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IAIH

=

 (t/c tam giác đồng dạng)

Hay IH.IO = IA.IB (đpcm)
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c) (1,0)

Ta chứng minh được hai tam giác OIA và OAH đồng dạng (g.g). 

Từ đó suy ra IO.OH=OA2. Do vậy IO=
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OA

OH

.
Theo chứng minh trên ta có IA.IB=IH.IO=IO(OH-IO)= 
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Hay IA.IB= 
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không đổi (vì R không đổi và (d) cố định nên OH không đổi)
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Bai 4- 02.  (0,5 )

Theo công thức : Sxq = 2
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rh

=> h = Sxq : 2
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r

h = 163,28 : (2. 3,14.4) = 6,5 cm

Vậy chiều cao của hình trụ là 6,5 cm 
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